

中国人民银行推出八项举措 加大结构性货币政策工具支持力度

新华社北京1月15日电 中国人民银行副行长邹澜1月15日在国新办举行的新闻发布会上介绍,根据当前经济金融形势需要,中国人民银行将推出八项政策措施,提高银行重点领域信贷投放的积极性,加大结构性货币政策工具支持力度,进一步助力经济结构优化。

一是下调各类结构性货币政策工具利率0.25个百分点。各类再贷款一年期利率从目前的1.5%下调到1.25%,其他期限档次利率同步调整。

二是合并使用支农支小再贷款与再贴现额度,增加支农支小再贷款额度5000亿元,总额度中单设一项民营企业再贷款,额度1万亿元,重点支持中小民营企业。

三是增加科技创新和技术改造再贷款额度并扩大支持范围,将科技创新和技术改造再贷款额度从8000亿元,增加4000亿元至1.2万亿元,并将研发投入水平较高的民营中小企业等纳入支持领域。

四是合并设立科技创新与民营企业债券风险分担工具,将此前已经设立的民营企业债券融资支持工具、科技创新债券风险分担工具合并管理,合计提供再贷款额度2000亿元。

五是拓展碳减排支持工具的支持领域,纳入节能改造、绿色升级、能源绿色低碳转型等更多具有碳减排效应的项目,引导银行支持全面绿色转型。

六是拓展服务消费与养老再贷款的支持领域,结合健康产业认定标准,适时在服务消费与养老再贷款的支持领域中纳入健康产业。

七是会同金融监管总局将商业用房购房贷款最低首付比例下调至30%。

八是鼓励金融机构提升汇率避险服务水平,丰富汇率避险产品,为企业提供成本合理、灵活有效的汇率风险管理工具。

当天已有多项政策正式发布。邹澜表示,在实施过程中,将与财政贴息、担保和风险成本分担等财政政策协同配合,进一步放大政策效能,共同促进扩大有效内需。中国人民银行将继续加大流动性投放力度,灵活搭配公开市场操作各项工具,保持流动性充裕,引导隔夜利率在政策利率水平附近运行。

同步播报

结构性“降息”来了 再贷款利率、再贴现利率1月19日起下调

中国人民银行1月15日宣布,自2026年1月19日起,下调再贷款、再贴现利率0.25个百分点。这意味着,银行从中国人民银行“借钱”将更便宜,有助于提升重点领域信贷投放的积极性,进一步助力经济结构优化。

这种结构性“降息”与全面降息有很大区别,不是通过下调政策利率带动贷款市场报价利率(LPR)下行。再贷款是央行对银行的贷款,不是央行直接向企业发放贷款。下调再贷款、再贴现利率后,拿到更低成本资金的银行,或以更低利率向小微企业、科技创新、绿色转型等重点领域发放贷款,降低实体经济综合融资成本。

记者了解到,下调后,3个月、6个月和1年期支农支小再贷款利率分别为0.95%、1.15%和1.25%,再贴现利率为1.5%,抵押补充贷款利率为1.75%,专项结构性货币政策工具利率为1.25%。

能否拿到更便宜的资金,取决于银行的资金投向。

科技创新和技术改造再贷款、服务消费与养老再贷款、普惠小微贷款支持工具、碳减排支持工具……近年来,结构性货币政策工具不断“上新”,实现对金融“五篇大文章”的全覆盖,并支持了房地产、资本市场等重点领域。

专家介绍,中国人民银行的结构性货币政策工具,主要是引导金融机构加大对重大战略、重点领域和薄弱环节的支持力度。这些领域,初期社会资金进入意愿比较低,需要央行资金先期进入,发挥引导作用。

“结构性‘降息’有利于强化对商业银行的政策激励作用,更传递出明确的政策信号,吸引更多社会资本进入相关行业和产业。”上海金融与发展实验室副主任董希淼说。

中国人民银行副行长邹澜1月15日在国新办新闻发布会上表示,今年降准降息还有一定空间。中国人民银行下调各项再贷款利率有助于降低银行

付息成本、稳定净息差,为降息创造一定空间。

据新华社

金价飙升后 银行里的“一尺铁柜”成抢手货

“现在金价涨得厉害,我入手了200多克金条,朋友建议贵重物品存放在银行保管箱。”北京投资者小李告诉记者。不过,当他向银行咨询相关业务时,才知道“租箱子比买金子要难得多”。在金价持续走高的背景下,居民的黄金投资与储备热情被点燃,随之而来的是银行保管箱租赁热。

1月14日,记者走访北京地区多家银行网点发现,银行保管箱出现“一箱难求”的情况。多家银行的工作人员表示,目前所有型号的保管箱均已租罄,若想租箱需要排队等候。有两家银行的工作人员称,排队等箱的客户已达100多人。有银行工作人员直接告诉记者:“今年应该是排不上了。”

保管箱租赁业务火爆

1月14日,记者来到平安银行北京分行营业部,该行工作人员表示:“北京地区只有分行营业部有保管箱,现在都是满箱状态,要想租箱需排队等候。”当被问及何时能租到时,对方摇了摇头:“排队的人有很多,2026年是够呛了。”

在招商银行北京分行营业部,该行工作人员向记者坦言:“现在没有空箱子,有100多人在排队等箱,最小号的

细长型箱子相对容易排到,排到大箱子的可能性要低很多。”据介绍,招商银行的保管箱业务根据不同尺寸箱型,收费标准不尽相同。

“我们这里的保管箱都是老式的,租金比较便宜,很少有人退租。其他银行网点有全自动式保管箱,租金要高一些。您可以在银行APP上先查看具体网点的空箱情况,以免白跑。”北京银行西单支行一位柜员说。北京银行阜成支行的工作人员说,该行全自动保管箱(120mm*260mm*450mm)月租金800元,年租金3000元,押金4000元。

记者在走访中发现,不同银行的保管箱尺寸以及租金存在较大差异。例如,招商银行将箱型分为A型~N型。A型:规格538mm*90mm*60mm,日租金10元,月租金50元,年租金260元,保证金500元。N型:规格538mm*890mm*980mm,无日租,月租金3500元,年租金42000元,保证金42000元。

金价飙升成背后推手

银行保管箱“一箱难求”的背后是居民对黄金不断增长的购买热情。有银行工作人员说,2025年以来咨询保管箱租赁业务的人就明显增多。

2026年开年以来,金价保持强

势。全球地缘政治风险呈现多点扩散与升级态势,持续为贵金属市场注入强劲的避险需求。多家券商认为,展望后市,金价或延续震荡偏强走势。

东吴证券表示,2026年黄金仍值得配置的三大理由包括:美联储降息有望延续,黄金货币价值凸显;去美元化大背景下,央行配置需求持续;低利率环境下,黄金作为多元资产配置的重要性凸显。黄金与股票、债券等资产呈现低相关性,配置黄金资产可以改善风险收益特征。

在此背景下,不少投资者希望长期配置黄金资产。北京居民张明说:“2025年我没‘上车’黄金,2026年看到国际政治形势动荡,配置一些黄金资产仍有必要,上周买了黄金ETF,还买了黄金积存金,准备分期兑换成实物黄金。”

在记者采访过程中,有投资者表示,实物金条放在家里总有些不放心。思来想去,还是打算放在银行保管箱里。

对于投资者而言,银行保管箱不仅是一种物理存储工具,更能提供一种心理保障。“存放在银行,感觉很安全,也有仪式感。”一位多年租用保管箱的辽宁居民告诉记者,尤其是在金价高企的背景下,这种安全感尤为珍贵。

据新华社

多家银行短期大额存单利率进入“0字头”

2026年存款市场迎来新一轮调整。记者走访发现,当前市场上,中小银行年利率超2%的大额存单较为罕见,部分银行三个月期短期大额存单利率甚至进入“0字头”,收益水平已与普通定期存款相差无几。

在利率持续下行的背景下,储户的资产配置逻辑正发生显著转变。多家银行的理财经理透露,近期申购理财产品、配置分红险的客户数量显著增加,曾经备受追捧的大额存单吸引力已大不如前。

中小银行正密集跟进调整大额存单产品,短期限、低利率成为市场主流特征。从期限来看,一年期及以下的短期产品占据主导地位,三年期等长期限产品越来越少;从利率来看,新发行大额存单利率普遍回落至2%以下,与普通定期存款的收益差距持续收窄,部分农商行的短期大额存单利率更是直接进入“0字头”。

事实上,国有大行早已率先下调短期大额存单利率。2025年,工商银行、农业银行、中国银行、建设银行四大行已将3个月及以下期限大额存单年利率调至0.9%。

多家银行的理财经理反馈,理财产品和分红险已成为储户的热门选择。平安银行某支行客户经理向记者建议:“若资金需灵活周转,可选择挂钩黄金的结构性存款,短期收益相对较高;若资金长期不用,可选择分红型保险进行长期配置,这类产品通常由固定收益与分红收益两部分组成,能够长期保持稳定收益,且持有时间越长,性价比越高,目前购买的客户也较多。”

上海金融与法律研究院研究员杨海平表示,预计2026年仍存在降准、降息空间,大额存单利率仍有下行空间。对银行而言,未来竞争或将从“利率比拼”转向服务优化、产品创新等维度,其需加快转型步伐,摆脱对存贷利差的过度依赖,加强财富管理等综合金融服务。

据证券日报

白杰品股

做多力量

问:周四沪指低开,盘中冲高回落,收盘下跌,你怎么看?

答:市场周四涨跌不一,沪指逆市飘绿,盘中一度失守4100点。60分钟图显示,各股指均收复5小时均线,60分钟MACD指标均保持死叉状态;从形态来看,尽管两市成交量萎缩超万亿元,但触底反弹仍在预期中展开,沪指盘中最低刚好落在笔者所提及的支撑区间内,尽管随后反弹力度不大,但深成指和创业板指仍在这几个交易日坚守5日均线,显示市场内在的做多力量并未消退。综合来看,盘后央行出台一批重磅政策,有望重新激活场内人气,后市反弹可期。

资产:周四按计划持股。目前持有华创云信90万股、太极股份33万股、大东南230万股、南都电源68万股、共进股份40万股、康达新材30万股、深天马75万股、南天信息40万股、梅安森52万股。资金余额27339007.24元,总净值93219507.24元,盈利46509.75%。

周五操作计划:康达新材拟适当加仓至8%持仓,深天马、南天信息、梅安森、太极股份、南都电源、共进股份、大东南、华创云信拟持股待涨。胡佳杰